

## ПЕТРОЗАВОДСК – ГОРОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ: ИТОГИ РАБОТЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

13 октября 2023 года в Петрозаводском государственном университете состоялась VII Международная научно-практическая конференция «Петрозаводск – город воинской славы: военная история России в региональном измерении».

Конференция проводится ежегодно, начиная с 2016 года, при содействии Карельской республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, которую возглавляет Почетный гражданин города Петрозаводска Н. П. Черненко. Основанием для учреждения конференции стал указ Президента Российской Федерации В. В. Путина от 6 апреля 2015 года № 178 о присвоении городу Петрозаводску почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы». Важный вклад в организацию конференции, определение ее магистральных направлений работы внес кандидат исторических наук, доцент Г. В. Чумаков. В течение трех последних лет дело Германа Владимировича продолжают его коллеги по кафедре отечественной истории Института истории, политических и социальных наук ПетрГУ С. Г. Веригин, О. Ю. Репухова и Ю. Н. Зеленская.

В этом году конференция получила международный статус, объединив ученых, преподавателей, студентов вузов из регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Результаты научных изысканий представили опытные и молодые исследователи из России, Белоруссии, Казахстана, Финляндии и Норвегии. География участников из России включала представителей научных школ от Мурманской области до Дальнего Востока.

Мероприятие вызвало большой интерес у представителей научного и педагогического сообществ, органов власти и управления Республики Карелия, общественных организаций, краеведов, поисковиков. На открытии конференции с приветственным словом к собравшимся обратились Председатель Законодательного Собрания Республики Карелия Э. В. Шандалович, заместитель министра образования и спорта Республики Карелия А. А. Бутенко, заместитель Главы Петрозаводского городского округа Д. В. Евстигнеева, заместитель Председателя Петрозаводского городского Совета А. Ю. Хан-

цевич. Первый проректор ПетрГУ С. Т. Коржов от имени ректората и профессорско-преподавательского состава университета пожелал участникам конференции успешной работы, открыто-го диалога и содержательных дискуссий.

Целью конференции стали обсуждение и анализ широкого круга научных и практических вопросов, касающихся военной истории России, сохранения исторической памяти, патриотического воспитания подрастающего поколения. Обсуждение коснулось следующих ключевых направлений: методологические, источниковедческие и историографические проблемы изучения военной истории, опыт мобилизации тыла в условиях войн (российские / советские практики), сохранение исторической памяти и вызовы современности.

Пленарное заседание открыла д. и. н., профессор, Лауреат Государственной премии РФ, Почетный доктор ПетрГУ Е. С. Сенявская. Елена Спартаковна раскрыла актуальные задачи, тематику исследований и источники изучения в контексте специальной военной операции России на Украине, отметила особое значение военно-исторической антропологии в изучении современных событий, методические аспекты работы с комбатантами и членами их семей.

Д. э. н., советник при ректорате, заместитель директора Института североевропейских и арктических исследований ПетрГУ В. А. Шлямин показал в динамике развитие российско-финляндских отношений с 2014 по 2023 год, указал на переход от добрососедства к противостоянию. Валерий Александрович подчеркнул важность долгосрочного планирования в обеспечении национальной безопасности нашей страны, обратил внимание на ключевые аспекты выступления Президента России В. В. Путина на Валдайском форуме 5 октября 2023 года.

В ракурсе заданного обсуждения продолжил пленарное заседание доцент университета города Хельсинки Й. Бекман. Он проанализировал формулировки заголовков и содержание статей в финской прессе за 2022–2023 годы, агитировавших за войну против России, новые нарративы о Финляндии во Второй мировой войне.

Тематика секционных заседаний включала фундаментальные и прикладные аспекты воен-

ной истории России, Белоруссии, Казахстана. На секции «Военная история. Опыт современно-го изучения» исследователи обсудили вопросы общего исторического прошлого России, Белоруссии и Казахстана, отметили важность сохранения научных, культурных контактов между странами, учеными, педагогами и студентами. Научный интерес вызвали доклады о формировании и составе областной партийной номенклатуры предвоенной эпохи на основе автобиографических материалов Г. Н. Куприянова, освещении событий Советско-финляндской войны во французской прессе, а также реконструкции военных событий на разных фронтах Великой Отечественной войны. Активное обсуждение получили выступления, посвященные мемориализации подвигов советских солдат и офицеров, роли личности в истории, проблеме восстановления народного хозяйства СССР в период первой послевоенной пятилетки.

Секция «Военная история глазами молодых исследователей» стала площадкой для апробации результатов научного поиска студентов, аспирантов, музейных работников из Минска, Петрозаводска, Беломорска и Хабаровска. Молодых ученых интересуют проблемы эвакуационного планирования в предвоенное десятилетие, перестройки работы предприятий на военный лад на начальном этапе Великой Отечественной войны, организации производства вооружения и боеприпасов для Карельского фронта, роли

партизанского и подпольного движений в победе, сохранения исторической памяти о жертвах военных преступлений нацизма.

Доклады, прозвучавшие на конференции, будут опубликованы в научном журнале «Ученые записки Петрозаводского государственного университета», сборнике статей и материалов конференции и студенческом научном электронном издании «StudArctic forum».

Одновременно в рамках конференции проходил конкурс профессионального мастерства для учителей истории и обществознания образовательных организаций общего образования Республики Карелия «Не забывайте о войне...». Конкурс проводился с целью формирования позитивного профессионального имиджа учителей истории и обществознания, использующих инновационные образовательные технологии как средство повышения качества гражданского и патриотического воспитания в школе. Для экспертной оценки жюри методические разработки занятий, реализуемых в рамках освоения основной образовательной программы, по номинациям «Урок» и «Занятие по внеурочной деятельности» представили учителя общеобразовательных организаций Петрозаводского городского округа и районов Республики Карелии. Подведение итогов конкурса состоится на заседании круглого стола «Преподавание истории и обществознания в современной школе».

*Ю. Н. Зеленская*  
кандидат исторических наук, доцент,  
Петрозаводский государственный университет  
(Петрозаводск, Российская Федерация)  
[yulia-zelenskaya2008@yandex.ru](mailto:yulia-zelenskaya2008@yandex.ru)

*Поступила в редакцию 16.10.2023; принята к публикации 29.01.2024*

Scientific information

**Yulia N. Zelenskaya**, Cand. Sc. (History), Associate Professor,  
Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russian Federation)  
[yulia-zelenskaya2008@yandex.ru](mailto:yulia-zelenskaya2008@yandex.ru)

## **PETROZAVODSK – THE CITY OF MILITARY GLORY: RESULTS OF THE INTERNATIONAL RESEARCH AND PRACTICAL CONFERENCE**

*Received: 16 October 2023; accepted: 29 January 2024*